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 Odpowiadając na Pana interpelację w sprawie liczby dostępnych szczepionek przeciw 

meningokokom typu B, przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady Miasta 

Krakowa 1 kwietnia 2026 r., uprzejmie informuję.  

 

Ad 1.  

Od początku realizacji Programu polityki zdrowotnej w zakresie profilaktyki zakażeń 

meningokokowych typu B wśród dzieci w wieku od 2 do 36 miesiąca życia, zamieszkałych w Gminie 

Miejskiej Kraków, na lata 2024–2026 Gmina Miejska Kraków sukcesywnie, w miarę posiadanych 

możliwości finansowych, zwiększa środki przeznaczane na szczepienia przeciwko 

meningokokom typu B tak, aby jak największa liczba dzieci mogła z nich skorzystać (aktualna 

wartość umowy w porównaniu do jej początkowej wartości wzrosła o kwotę 1 490 855,92 zł). 

Jednocześnie należy podkreślić, że Miasto dysponuje określoną pulą środków  

na realizację zadań z zakresu ochrony zdrowia, a potrzeby zdrowotne mieszkańców  

są zróżnicowane. W związku z tym konieczne jest racjonalne i optymalne rozdysponowanie 

środków pomiędzy wszystkie realizowane programy polityki zdrowotnej oraz inne zadania. 

Kolejne decyzje dotyczące ewentualnego zwiększenia środków finansowych na realizację 

Programu szczepień przeciwko meningokokom typu B w 2026 r. będą uzależnione od 

aktualnych możliwości budżetowych Miasta oraz konieczności zabezpieczenia finansowania 

innych istotnych działań zdrowotnych. 

Ad 2. 

Gmina Miejska Kraków dokłada wszelkich starań, aby środki przeznaczone na realizację 

Programu były wykorzystywane w sposób jak najbardziej efektywny i pozwalały objąć 

szczepieniami możliwie największą liczbę dzieci. Ze względu na znaczącą liczbę dzieci 

oczekujących na szczepienie, na bieżąco monitorowany jest przebieg realizacji Programu, w tym 

tempo wykorzystania dostępnych środków oraz poziom zgłaszalności. 

Aktualnie nie jest planowane uruchomienie odrębnej dodatkowej puli szczepień, jednak 

w przypadku pozyskania dodatkowych środków finansowych Gmina Miejska Kraków rozważy 

możliwość zwiększenia wartości obowiązującej umowy. 



Ad 3. 

Od zawarcia umowy z realizatorem Programu polityki zdrowotnej pn. Program polityki 

zdrowotnej w zakresie profilaktyki zakażeń meningokokowych typu B wśród dzieci w wieku od 2 do 36 

miesiąca życia, zamieszkałych w Gminie Miejskiej Kraków, na lata 2024–2026, tj. od 8 października 

2024 r., Miasto na bieżąco monitoruje zarówno sytuację epidemiologiczną, jak i zainteresowanie 

rodziców szczepieniami. 

W efekcie przeprowadzonych analiz, w odpowiedzi na rosnące zainteresowanie 

Programem, budżet szczepień został już trzykrotnie zwiększony. Początkowa kwota  

1 257 800 zł wzrosła obecnie do 2 748 655,92 zł, co pozwoliło znacząco zwiększyć liczbę 

podanych dawek w poszczególnych latach realizacji Programu. Zgodnie z obowiązującym 

schematem szczepień uczestnikom Programu przysługują 2–3 dawki w zależności od wieku, stąd 

też liczba podanych dawek nie jest równa liczbie uczestników.  

Należy jednocześnie podkreślić, że w okresie realizacji Programu odnotowano znaczący 

wzrost kosztu jednej dawki szczepionki, co miało istotny wpływ na całkowite wydatki oraz 

konieczność zwiększania budżetu. Poniżej przedstawiam wzrost finansowania Programu  

w poszczególnych latach. 

 

Budżet 

Umowa na 

realizację 

programu z   

8 października 

2024 r. 

Aneks do umowy 

na zwiększenie 

środków zawarty  

w 2024 r. 

Aneks do umowy 

na zwiększenie 

środków zawarty  

w 2025 r. 

Aneks do umowy 

na zwiększenie 

środków zawarty  

w 2026 r. 

 

na 2024 r. 

Kwota 200 000 zł 299 710 zł 299 710 zł 299 710 zł 

Liczba 

dawek 

465 697 697 697 

 

na 2025 r. 

Kwota 528 900 zł 728 420 zł 1 326 980 zł 1 326 980 zł 

Liczba 

dawek 

1 230 1 694 3 086 3 086 

 

na 2026 r. 

Kwota 528 900 zł 528 900 zł 897 840 zł 1 121 965,92 zł 

Liczba 

dawek 

1 230 1 230 2 088 2 088 

Całkowity 

koszt 

programu 

Kwota 1 257 800 zł 1 557 030 zł 2 524 530 zł 2 748 655,92 zł 

Liczba 

dawek 

2 925 3 621 5 871 5 871 

 

Ad 4. 

Miasto analizuje możliwości pozyskania dodatkowych źródeł finansowania Programu,  

w tym w szczególności środków zewnętrznych oraz potencjalnej współpracy z innymi 

podmiotami. Należy jednak podkreślić, że w przypadku programów szczepień ochronnych 

kluczowe znaczenie ma zapewnienie stabilnego i systemowego finansowania na poziomie 

krajowym. 



W tym kontekście aktualnie przygotowywane jest pismo do Ministerstwa Zdrowia  

z prośbą o zainicjowanie prac legislacyjnych zmierzających do włączenia szczepień dzieci 

przeciwko meningokokom do koszyka świadczeń gwarantowanych. Włączenie tych szczepień 

do systemu świadczeń finansowanych ze środków publicznych umożliwiłoby objęcie nimi 

znacznie szerszej grupy dzieci oraz zapewniłoby trwałe źródło finansowania poprzez Narodowy 

Fundusz Zdrowia. 

Równolegle Miasto pozostaje otwarte na współpracę z podmiotami realizującymi 

zadania z zakresu ochrony zdrowia, w tym z organizacjami pozarządowymi oraz instytucjami 

publicznymi, w celu wspierania działań profilaktycznych i edukacyjnych. Możliwości 

pozyskiwania środków zewnętrznych w tym obszarze są jednak ograniczone, a ich charakter 

często ma wymiar uzupełniający i czasowy. 

W związku z powyższym Miasto traktuje działania zmierzające do zapewnienia 

finansowania centralnego jako kluczowy kierunek rozwoju Programu, przy jednoczesnym 

podejmowaniu starań o maksymalne wykorzystanie dostępnych środków własnych Gminy 

Miejskiej Kraków. 

 

Ad 5. 

Miasto na bieżąco monitoruje zapotrzebowanie na szczepienia przeciwko 

meningokokom wśród dzieci analizując zarówno dane epidemiologiczne, jak i zainteresowanie 

mieszkańców Programem. W odpowiedzi na obserwowane bardzo duże zainteresowanie  

tą formą profilaktyki, podejmowane są działania zmierzające do zwiększenia jej dostępności 

systemowej. Przygotowywane jest wystąpienie do Ministerstwa Zdrowia z wnioskiem  

o włączenie szczepień przeciwko meningokokom do koszyka świadczeń gwarantowanych oraz 

objęcie ich finansowaniem ze środków centralnych przez Narodowy Fundusz Zdrowia.  

Należy jednocześnie podkreślić, że rolą Miasta nie jest zapewnienie finansowania 

szczepień dla 100% populacji dzieci. Finansowanie tego typu świadczeń powinno być 

realizowane i finansowane przede wszystkim na poziomie krajowym przez NFZ. Rola samorządu 

ma charakter uzupełniający i polega na wspieraniu wybranych działań profilaktycznych w miarę 

dostępnych środków. 

Z uwagi na ograniczony budżet Miasto zobowiązane jest do równoważenia różnych 

potrzeb zdrowotnych mieszkańców, w tym także w zakresie innych szczepień ochronnych oraz 

innych grup społecznych, których problemy zdrowotne są równie istotne. Dlatego 

podejmowane działania mają na celu możliwie efektywne wykorzystanie dostępnych środków 

przy jednoczesnym dążeniu do systemowego rozwiązania kwestii finansowania szczepień.

   

z up. PREZYDENTA MIASTA 

Maria Klaman 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresat 

2. Wydział Polityki Społecznej, Równości i Zdrowia 

3. Biuletyn Informacji Publicznej  

4. Aa 


